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ВСТУП 

Кардинальні зміни в системі мистецької освіти України потребують 

оновлення форм і методів художньо-естетичного виховання підростаючого 

покоління. Питання розвитку естетичної культури й художніх здібностей 

дітей та юнацтва актуалізуються в директивних освітніх документах: Законах 

України «Про освіту», «Про культуру», «Про позашкільну освіту»; 

«Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді», 

«Концепції сучасної мистецької школи», «Положення про початковий 

спеціалізований мистецький навчальний заклад (школа естетичного 

виховання)». 

Із цих позицій особливої актуальності набуває проблема співацької 

підготовки підлітків, яка передбачає використання цікавих і специфічних 

форм та методів роботи, спрямованих на формування вокальної культури, 

вокально-виконавських умінь і навичок. Огляд наукових робіт з позицій 

розвитку методики навчання співу дозволив встановити спадкоємні зв’язки 

між історичним минулим і сучасними напрацюваннями в означеній галузі, 

що, в свою чергу, створило підґрунтя для ґлибокого вивчення особливостей 

формування вокально-виконавських умінь і навичок учнів підліткового віку в 

школі мистецтв.  

Наукові аспекти музичного навчання та художньо-естетичного 

виховання учнів у закладах освіти ґрунтовно досліджують: О.Воронцова, 

Л.Гавриленко, В.Гаврилюк, М.Давидова, Н.Гузій, О.Коваль, С.Ліпська, 

Л.Ліхіцька, Т.Сідлецька, Т.Танько, Г.Шостак, О.Щолокова та ін. Психолого-

педагогічні питання музичного навчання учнів-підлітків висвітлено в 

наукових працях Ю.Алієва, Л.Виготського, І.Гадалової, С.Науменко, 

Ж.Піаже, В.Петрушина, Б.Теплова, Дж.Уотсон, Г.Ципіна та ін.  

Вчені відзначають, що шляхи формування вокально-виконавських 

умінь і навичок лежать в самому процесі навчання співу – у такій його 

організації, яка забезпечує найвищі результати й радість від спілкування з 

вокальним мистецтвом. Для вирішення цих завдань педагоги повинні 



4 

зрозуміти, що навчання вокалу є невід’ємною складовою музичного розвитку 

учнів, що їх здібності і особистісні якості виховуються не ізольовано, а в 

межах конкретної виконавської роботи.  

Саме український пісенний фольклор є природним підґрунтям для 

загального музично-естетичного розвитку й становлення музичної культури 

учнів, комплексного формування вокально-виконавських навичок та 

спеціальних музичних здібностей (музичного слуху, ладового й музично-

ритмічного відчуттів, музичної пам’яті тощо) та відтворення їх у вокально-

виконавській діяльності. Тому українська народна пісня стає основою 

навчального музичного матеріалу у формуванні вокальних умінь і навичок 

учнів навчальних закладів мистецького спрямування.  

На значення фольклору у вихованні особистості наголошували видатні 

українські мислителі Г. Сковорода та Т. Шевченко, І. Франко та Леся 

Українка, Б. Грінченко та М. Драгоманов. Багато досліджень, присвячених 

використанню музичного фольклору у навчально-виховному процесі, 

належать О. Духновичу, М. Леонтовичу, М. Лисенку, М. Вербицькому, М. 

Максимовичу, С. Миропольському, С. Русовій, П. Сокальському, В. 

Сухомлинському, К. Ушинському та ін.  

Безсумнівно, тема фольклору є достатньо дослідженою, але в більшості 

своїй розглядається у мистецтвознавчому (окремі жанри та види 

автентичного фольклору) та загально-педагогічному (виховний вплив 

фольклору на розвиток особистості) аспектах. При цьому вплив пісенного 

фольклору на розвиток вокально-виконавських навичок учнівської молоді у 

сучасних дослідженнях висвітлено недостатньо.  

Виявлені суперечності, недостатня розробленість проблеми і потреби 

практики зумовили вибір теми дослідження: «Формування вокально-

виконавських навичок учнів підліткового віку засобами пісенного 

фольклору».  

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці ефективності методики формування вокально-
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виконавських навичок учнів підліткового віку в школах мистецтв засобами 

пісенного фольклору.  

У відповідності до поставленої мети визначено такі завдання 

дослідження:  

1. Проаналізувати стан розробки досліджуваної проблеми в психолого-

педагогічній та музикознавчій літературі;  

2. Визначити компоненти, критерії, показники та рівні сформованості 

вокально-виконавських умінь підлітків;  

3. Обгрунтувати педагогічні умови, принципи та розробити методику 

формування вокально-виконавських умінь підлітків в школах мистецтв 

засобами пісенного фольклору;  

4. Експериментально перевірити ефективність методики у процесі 

реалізації моделі формування сформованості вокально-виконавських навичок 

підлітків в загальноосвітніх школах засобами пісенного фольклору.  

Об’єкт дослідження – процес вокального навчання підлітків на уроках 

музичного мистецтва в загальноосвітній школі. 

Предмет дослідження – методика формування вокально-виконавських 

навичок учнів підліткового віку засобами пісенного фольклору.  

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять положення 

й висновки, що стосуються:  

- сучасних психологічних і педагогічних аспектів формування 

вокально-виконавських умінь та навичок (Д. Богоявленська, М. Варій, 

Л.Виготський, В. Дружинін, В. Крутецький, Н. Левітов, Є. Мілерян, 

О.Леонтьєв, О. Степанов, Л. Рубінштейн та ін.);  

- теорії та методики мистецької освіти (А. Козир, Л. Куненко, 

О.Олексюк, Г. Падалка, О. Рудницька, О. Ростовський, О. Хижна, 

О.Щолокова та ін.);  

- теорії та методології вокальної підготовки (В. Антонюк, Д. Аспєлунг, 

Л. Арутюнова, Б. Гнидь, Н. Гребенюк, Л. Василенко, Л. Дмитрієв, І. Колодуб, 

А. Кулієва, К. Линкрейстер, М. Липецька, В. Морозов ,Т. Ткаченко та ін.);  
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- змісту, форм, методів навчання співу підлітків (Є. Алмазов, 

В.Ємєльянов, Д. Огороднов, О. Ростовський, В. Струве, Л. Хлєбнікова та ін.).  

Для досягнення мети дослідження й розв’язання поставлених завдань 

використовувався комплекс методів дослідження:  

- емпіричні: бесіда, анкетування, спостереження, аналіз навчальних 

планів і програм, тестування; педагогічний експеримент з використанням 

різних діагностичних вимірювань, що допомогли одержати кількісні дані про 

вилив створеної методики на якість вокальних знань та сформованість 

вокально-виконавських навичок.  

Практичне значення дослідження становлять: поетапна методика 

формування вокально-виконавських навичок, що ґрунтується на ідеях 

гедоністичного та аксіологічного підходів; розроблені методи, тестові та 

діагностичні завдання для виявлення рівня сформованості вокально-

виконавських навичок учнів підліткового віку. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри 

музичного мистецтва  та звітних науково-практичних конференціях студентів 

і магістрантів Камя’нець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка. 

      Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

У дослідженні наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення 

проблеми формування вокально-виконавських навичок підлітків на основі 

використання пісенного музичного фольклору, що знайшло відображення в 

теоретичному обґрунтуванні організаційно-методичних засад формування 

вокально-виконавських навичок підлітків, розробці та експериментальній 

перевірці методики вокально-виконавських навичок підлітків засобами 

пісенного фольклору. Проведене дослідження та виконання всіх поставлених 

завдань дозволили зробити такі висновки.  

1. Головним пріоритетом сучасної української системи мистецької 

освіти є опора на національні культурні цінності, що становить підґрунтя для 

збереження духовної єдності та спадковості поколінь. Вокально-виконавське 

навчання підлітків є одним з найважливіших напрямів особистісного 

становлення та формування ціннісних орієнтацій учнів. Актуальним у цьому 

контексті є пошук нових методичних підходів, створення нових методичних 

розробок, програм, спрямованих на формування вокально-виконавських 

навичок та розвиток особистості учнів з використанням пісенного 

фольклору.  

2. Теоретичний аналіз наукових джерел дозволив конкретизувати 

поняття «вокально-виконавські навички» учнів школи мистецтв і визначити 

їх як стійкі індивідуально-психологічні властивості, що забезпечують 

успішність музичної діяльності дитини. У дослідженні показано, що саме у 

процесі цілеспрямованого музичного виховання й навчання у підлітків 

формуються музично-слухові здібності, здібності до різних видів музичної 

діяльності та музично-творчі здібності, які в сукупності складають структуру 

вокально-виконавських навичок.  

3. У роботі розкрито особливості українського пісенного фольклору, 

які полягають у багатофункціональності, синкретичності, доступності 

музичного мовлення, обґрунтовано його дієвість у формуванні вокально-
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виконавських навичок учнів школи мистецтв. Доведено, що використання в 

освітньо-виховному процесі вітчизняного пісенного фольклору ефективно 

впливає на музичний та загальний розвиток учнів та є дієвим засобом 

формування музичності, пізнання оточуючого світу та самих себе. 

Констатовано, що залучення учнів до етнонаціональних музичних традицій 

сприяє підвищенню рівня їх пізнавальної активності, прискоренню розвитку 

мислення, забезпечує формування мовних навичок, підвищує якість їх 

навчальних досягнень, формує синоптичне сприймання образу світу. Як 

складова національної культури музичний фольклор концентрує в собі 

народну філософію, етику й естетику, є дієвим чинником виховного впливу 

на особистість і відповідає сучасним соціально-культурним вимогам.  

4. У дослідженні обґрунтовано організаційно-методичні засади 

формування вокально-виконавських навичок підлітків засобами пісенного 

фольклору, до яких віднесено: організацію освітньо-виховного процесу, що 

передбачає органічне поєднання групової та індивідуальної форм роботи та 

використання різних методів музичного виховання й навчання; застосування 

на кожному етапі роботи різновидів музичної діяльності; свідоме обмеження 

навчального матеріалу вітчизняним пісенним фольклором; створення 

природного ігрового середовища, що відповідає інтересам і потребам учнів; 

моделювання в музично-ігровій формі реальних життєвих ситуацій, взаємин 

дітей та дорослих; систематичне спонукання учнів до пошуково-творчої 

музичної діяльності й самовираження в ній.  

5. Рівень сформованості вокально-виконавських навичок підлітків 

засобами пісенного фольклору визначався за такими критеріями: рівень 

емоційного інтересу дитини до музичної діяльності; ступінь сформованості 

елементарних вокально-слухових навичок і уявлень; ступінь сформованості 

ритмічно-мовно-рухових умінь; міра здатності учнів до музично-творчої 

діяльності.  
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6. У дослідженні розроблено й теоретично обґрунтовано методику 

поетапного формування вокально-виконавських навичок підлітків засобами 

українського пісенного фольклору.  

7. Результати формувального експерименту дали змогу констатувати 

суттєві позитивні зміни в рівнях сформованості вокально-виконавських 

навичок підлітків, що є прямим доказом ефективності розробленої методики 

формування вокально-виконавських навичок підлітків засобами українського 

пісенного фольклору.  

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. 

Подальшого вивчення й наукового обґрунтування потребують проблеми 

формування вокально-виконавських навичок на фольклорному матеріалі 

учнів різних вікових категорій. Актуальними, на нашу думку, є: розробка 

теоретичних та методичних засад навчання учнів на фольклорній основі з 

урахуванням національно-регіонального компоненту; пошук методів 

формування вокально-виконавських навичок підлітків на матеріалі сучасної 

музики; розробка науково-теоретичних засад та обґрунтування шляхів щодо 

збереження й розвитку фольклорно-музичних традицій. 
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